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Aufgaben zu Ubung
Grundlagen der Technischen Informatik 1
1. Aufgabenkomplex
Physikalische Grundlagen der Elektronik

Aufgabenkomplex - 1. Aufgabe

Mechanische und elektrische Grofien am Plattenkondensator

Die beiden Platten des Plattenkondensators ziehen sich mit einer Kraft von 10mN an. Er befinde sich im Vakkuum.
Dabei soll sich die negative Ladung auf der B-Platte befinden. Zur Vereinfachung wird angenommen, dass sich die

Ladungen gleichméBig verteilt auf den Oberflachen befinden.

Werte:

F ., =10mN
d =1lmm
b=100mm
h=200mm
e =1 (Vakuum)
£,=8,854-10" As

Vm

e, =1,602-107"°C

Bestimmen Sie:

Plattenkondensator

1. die Ladung Q4 und Qg auf der Platte A und B.
2. die Anzahl der Elektronen n auf der Platte B, die mehr als im ungeladenen Zustand auf der

Platte sind.
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3. die Kapazitit C des Plattenkondensators.
4. die Spannung U zwischen den Platten.

Formel :
. Mafeinheiten :
F = L .QA O [U]_ ;
4re €, d? [Q]_
= C — AS
QA :_QB = |QA ‘QB|
O=n-e, [d]=i]=[n]=m
C:E,‘rgo.é:grgo.ﬂ [Er]:—__
d d [ ]_ As
Qo=C-U £, =
_ = kem _Ws
[Fl=n="5=—
Dies erhdlt man iiber die Energie :
2
7= 1J = 1Ws = 1Nm =1 €™
S
Bemerkung:

Beim geladenen Kondensator befinden sich auf beiden Seiten der gleiche Betrag der Ladung
nur mit unterschiedlichen Vorzeichen.

Der Abstand der Ladungen definiert sich durch den Abstand der Ladungsmittelpunkte, der
aufgrund der einfachen Geometrie den Wert d hat.

Fiir die Berechnung Anzahl der Spannung wird nur der Betrag der Ladung einer Platte benutzt.
Dies hingt mit der Halbierung der Fliache bei der Berechnung von E zusammen (siehe:
Schiffmann, Schmitz).

Im ungeladenen Zustand befinden sich natiirlich auch viele Elektronen auf den Platten, deren
Ladung wird aber durch eine dquivalente Menge positiver Ladungen, im allgemeinen Protonen,
kompensiert. Fiir die Angabe der Anzahl der Elektronen sind keine Prifixe erforderlich. Es
wird mit dem Betrag der Ladung gearbeitet.
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1. Aufgabenkomplex - 2. Aufgabe

Elektrische Eigenschaften eines Widerstandsdrahtes

Gergeben ist ein recheckiger Draht. Durch die Fliche A soll in der Zeit t die Ladung Q mit konstanter Geschwindigkeit
wandern.

Wert Leiterquerschnitt

erie:
O = 400mC T . B
4
b=0,Ilmm 4 A
h=0,2mm [ e
[=2m Tl & i S

2
pEisen = 0’1 Qmm
e, =1,602-107°C

Bestimmen Sie:

1. den Strom I, der wihrend der Zeit t flief3t.
2. die Anzahl der Elektronen n, die wihrend der Zeit t durch die Flache flieen.
3. den Widerstand R des Drahtes
4. die Spannung U, die wéhrend der Zeit t liber dem Draht abfallt.
5. die Leistung P die der Draht verbraucht
6. die Energie W die der Widerstand in der Zeit t umsetzt.
Formel : Mafeinheiten :
U=I-R v]l=v l1]=4
1 A y
mit A=b-h [R]=Q==
=2 [Pl=w =4
! W )=J =ws =vis
P=U-1 Omm®
mm
W=Pt=U-It o)==
Q=n-e
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1. Aufgabenkomplex - 3. Aufgabe

Spannungen und Strome am Mehrfachstromteiler

Eine Konfiguration von Widerstdnden wird an die Gleichspannung Ug angeschlossen.

Bestimmen Sie:

den Strom Iy

die Spannungen U g, Ugc und Uxc
die Spannungen Uy ... Ugs

den Strome Iy ... Irs

PN R LD =

Werte:
U, =10V
R, =3,0kQ
R, =5,0kQ
R, =1,5kQ %L
R, =2,0kQ
R, =500

den Leistungsverbrauch Py, ... Prs der Widerstéinde

den Ersatzwiderstand zwischen A und B - Ragers= Ry||R2
den Ersatzwiderstand zwischen B und C - Rpcers= R3||R4||R5
den Ersatzwiderstand zwischen A und C - Racers= Ri||R2 + R3||R4[|R5

Das Zeichen || bedeutet Parallelschaltung von Widerstdnden.
Die Werte sind ohne die Determinantenmethode auszurechnen.

Formel :
U=I-R
P=U-1
-1
1 1 R -R
Ry|IRy=|—+—| =122
R, R, R, +R,

Reihenschaltung von Widerstinden :

Rers :ZRk Uges :ZUk Il :IZ =
k=1 k=1

Parallelschaltung von Widerstdinden :
1

ers

=1

n 1 n
E__;EZJW_EQ U,=U,=.=U,

ges . O A
\J \J c
;UC c m
R, f R, VE
— OB
\/ \ L c
:UC ;UC c
R3 v"’ R4 VA RS #ﬂ
ocC
Mapeinheiten :
wl=v l]=4
V
Rl=Q="
rl=0="
[Pl=w =v4
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Bemerkung:

Fiir alle Aufgaben gilt:

1. In allen Formeln sind die Mafleinheiten mitzuschleifen.

2. Bei den Endergebnissen sind die Mafleinheiten zu verwenden, die, wenn vorhanden, aus einem Buchstaben

bestehen. Wihrend der Rechnung kénnen Sie nach eigenem Ermessen verfahren.

3. Bei den Endergebnissen sind die 10* Priifixe konsequent zu verwenden. Wihrend der Rechnung kénnen
Sie nach eigenem Ermessen verfahren.

Prifixe nur verwenden, wenn eine Mafieinheit dahinter ist.

Alle Aufgaben auf insgesamt 4 Stellen genau berechnen, wenn in Aufgabe nicht anders angegeben.

Die Aufaben sind zu nummerieren, auch die Teilaufgaben.

Der Rechenweg muf3 ersichtlich sein. Gegebenenfalls das Schmierblatt anheften.

Jedes Blatt ist wie folgt zu nummerierem Seite/Gesamtzahl der Seiten (z.B. Seite 6/8)

AR S

Nichtbeachtung wird mit Punktabzug geahndet!

Prifixe zur Kennzeichnung des Vielfachen Umgang mit den Préfixen am Beispiel einer 4 stelligen
von gesetzlichen Einheiten (dezimal) Genauigkeit:
- - -, - Préfix Malieinheit
Zeichen Faktor Bezeichnung
- -, - - Préfix Malleinheit
Y 10** Yotta . o
7 102! Zetta -, --- Préfix Malieinheit
E 10" Exa
P 103 Peta Beispiele:
T 10" Tera
G 10° Giga 216,4uF; 33,45kHz; 2,456MQ; 7,482A
M 10° Mega
k 10° Kilo
m 10° Milli
n 10°¢ Mikro
n 107 Nano
p 107" Piko
f 10" Femto
a 10"° Atto
z 107 Zepto
y 10% Yokto

Weniger gebrauchlich nur zu Information

h 10? Hekto
da 10! Deka
d 10 Dezi
c 102 Zenti
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